

高质量发展背景下商贸流通企业创新能力分析

王 涵 龙小琪 林 江 曹恩伟

(景德镇陶瓷大学管理与经济学院,江西 景德镇 333403)

摘要:高质量发展是我国当代经济的主要特征,以创新、绿色、共享这些新理念为基础的经济发展新状态,高质量发展强调质量变革、供给变革、效率变革、创新推动经济的发展。商贸流通业属于密集型劳动业,是国家支柱产业的重要组成部分,其能够反映一个国家的经济发展状况。加快商贸流通企业的创新发展不仅能够实现经济发展方式的改变,也是使商贸流通企业增加竞争力。本文首先分析商贸流通企业的现状,进一步分析商贸流通企业存在的问题,最后对商贸流通企业创新研发能力提出建议。

关键词: 高质量发展战略; 商贸流通企业; 创新

随着我国市场经济的不断发展,许多行业有了新的进步,商贸流通企业对我国居民的消费和城市的发展有着推动作用。如今,随着物流技术和互联网技术的不断发展,传统商贸流通企业的代理经销模式已经逐渐的被淘汰,因为它存在价值链较短、经营风险较大、信用风险较大等缺点。因此,我国商贸流通行业正从传统的模式不断向新模式发展,主要是规模在不断扩大并且商贸流通企业可选择线上+线下模式进行销售。高质量发展的提出有利于商贸流通企业的发展,为商贸流通企业进行创新提供了支撑,只有具有创新意识的商贸企业才能不被市场淘汰。

1 我国商贸流通企业的现状

商贸流通企业是指进行商品流通和为商品流通提供服务的企业,包括批发业、零售业、仓储业、交通运输业和贸易平台等。与西方国家相比,我国传统的商贸流通业起步较晚,但是进入21世纪后,发展速度逐渐变快。现代商贸流通企业的特点是从“卖方市场”逐渐转变为“买方市场”,经营资本不断增加。在高质量发展的背景下,现代商贸流通企业与传统商贸流通企业不仅在信息、技术、资金方面有所不同,更重要的是现代商贸流通企业在不断进行创新,比如,创新研发能力、创新交易方式、创新流通方式等。目前,我国商贸流通业正从传统模式向现代模式转变,推动了市场经济的发展。

2 我国商贸流通业存在的问题

随着我国进入新时代,所有的企业都应贯彻落实“十九大”精神,坚持遵守高质量发展的要求,抛弃以前快速发展的模式,企业不再过度关心发展速度而是关注企业的发展质量,商贸流通企业实现高质量发

展就必须坚持创新,如提高产品与服务的质量,减少企业对环境的伤害等。但目前我国商贸流通业还存在着一些问题,只有把这些问题解决后才更好的坚持高质量发展。

2.1 面临着内外部压力

在现如今的经济体制下,商贸流通企业面临的内部压力是指内部资源的匮乏,首先人才资源匮乏难以形成企业独特的竞争力。目前我国有些中小商贸流通企业普遍都缺乏现代化管理人才与管理理念,金融融资较为困难,缺乏优于其他企业的核心竞争力,以至于难以进行资源组合。缺乏核心竞争力的企业发展空间小,上下游企业不愿意与这样的企业进行合作,使得缺乏核心竞争力的企业很难在现如今的经济体制下生存。其次,商贸流通企业面临的内部压力来自于历史文化,在我国,一些国有商贸企业的员工存在着年龄偏大、受教育水平低、技术水平差等现象,缺少能进行创新的科技人才。有些企业存在着大量的不良资产、难以收回的账款。最后,商贸流通企业的内部压力来自于服务方式单一。商贸流通业是通过物资供应发挥自己的作用,服务的方式大多都是销售、仓储、运输、配送等基本的服务。一些物流配送业存在着经营制度混乱,规章制度无效的状况,使得经营成本较高、获利少。

外部压力是指国内的一些大型商贸流通企业存在着垄断市场的现象,使得很多中小商贸流通企业遭受的外部压力越来越大。商贸企业面临的外部压力还来自于消费者,消费者的需求逐渐在变化,从以前的价格敏感型逐渐变为追求差异化,这样使得商贸流通企业无法独自满足顾客的需求,需要和上下游企业一起

合作构造一条符合顾客需求的供应链，并且，这些上下游企业的业务需要非常紧密，还要实现优势互补。

2.2 产业结构需调整

随着我国的商贸流通企业逐渐向现代化趋势发展时，却出现了企业的竞争力不足现象：首先，商贸流通业的市场集中度低，存在许多零散的中小企业，行业的竞争力偏低。与发达国家的零售批发行业相比，我国的零食批发行业销售额偏低，可持续竞争性也偏低，逐渐增多的闭店事件让我国的零售批发市场逐渐失去活力。其次，商贸流通企业之间的经营模式同质化，使企业的创新能力匮乏，缺少独特的核心竞争力。

2.3 城乡差距大

在高质量发展的背景下，传统商贸流通也正逐渐向现代商贸流通业改变，并且，对经济的贡献度业逐渐增大。但是，商贸流通业的发展在经济滞后的农村地区发展缓慢，因为在农村地区消费的需求没有城市的需求大。从1978年以来，我国不断提高城镇化水平，使得城镇人口数量逐渐在增加，但是与发达国家相比，我国的城镇化水平还远远不够，因此，城乡之间的商贸流通存在着较大差异。虽然最近几年农村的商贸流通业的销售额在不断增加，但是与城市相比还使明显低于城市的销售额。商贸流通业在城乡之间除了销售额差距大之外，还存在着服务体系差距大的问题。

最近几年，由于新型城镇化不断的发展，致使很多地区的商圈面积在不断扩大，但是，在盲目的扩大营业面积的时候，因为缺乏科学的规划安排，使得一些商业网点的布局一样，并且配送方式、电商等方式发展缓慢。由于商业网点的布局一样，导致低端的产品供应较多，且企业之间的价格战明显，低水平的投资回报率使得商贸流通企业的发展不平衡，不利于商贸流通业的长期发展；其次由于高端产品的供应不足，使得追求高端产品的消费者外流，跨境电商和海外代购对我国商贸物流企业的冲击明显。

3 商贸流通企业创新的方法

商贸流通业是支撑我国经济的重要行业，因为其覆盖范围广和行业渗透率高使其有极大的发展空间，在高质量发展背景下，加速商贸流通行业的创新能力是确保该行业持续发展的必经之路。

3.1 对物流配送中心进行创新

在高质量发展的背景下，商贸流通业不断地发展，消费者对物流的要求也是不断的在提高，商贸流通企业应根据自己企业的特点以及未来的发展需要，对物

流配送中心进行创新加以改善。传统的商贸流通企业仅仅知识把物流配送中心当作一个仓储中心，商品流通环节并没有提高效率，如果想要实现高质量发展战略就得对物流配送中心进行改善创新。对配送中心进行创新可以使企业的供应链得到优化，可以把上下游的资源进行调配，从而在市场中将上下游企业的信息利用起来，更好的适应市场，创造出更多的市场价值。在商贸流通业的供应链中有许多的环节，从销售产品到配送产品，若每个环节不能保障高效的运营，那么企业就没有竞争优势很可能被市场所淘汰。

对商贸流通企业的配送中心进行改善，首先是对仓库以及设备进行改善，在仓库中配备互联网通讯设备并在配送的交通工具上配备GPS定位，使仓库管理人员随时可以知道商品的信息，并把商品的位置信息反馈给消费者。通过互联网等通讯设备可以把配送中心发展为一个具有仓储、配送、信息共享的流通中心，可以更好的为上下游企业提供服务。其次，商贸流通企业提高自己的研发能力，在配送中心配置智能机器人，提供货物分拣的速度，提供更好的服务，建设现代化的物流配送中心。商贸流通业的发展水平与物流业的服务水平息息相关，因此，物流业的服务水平得到提高才会使商贸流通业更好的发展。在配送中心配置机器人，减少多余的中间环节，能提高物流业的效率。并且，通过大数据将库存商品与市场需求关系进行比较，能降低库存成本。提高物流业的服务意识，增强商贸流通企业的核心竞争力。

3.2 企业管理进行创新

管理创新对于商贸流通业而言都是至关重要的，因为管理创新既能为企业带来新的文化使企业更好的发展，又是高质量发展的重要手段。虽然我国一些大型的商贸流通企业的管理水平甚至比发达国家的企业更好，但是从总体来看，我国仍有许多中小商贸流通企业存在管理制度不合理、管理人才少、管理方法落后等问题。这些问题限制了企业的长期发展，如果要解决这些问题就得不断坚持管理创新。商贸流通企业贯彻落实高质量发展战略，解决产业结构调整等问题，也必须进行管理创新。

促进管理创新可以从技术创新开始，企业进行管理创新应坚持与最新的信息技术相结合。首先，互联网技术改变了消费者的消费习惯，现在是一个共享、体验以及互相推荐的新时代，商贸流通企业以前那种面对整个市场销售产品的做法已经不再适应新时代消

费者的追求独特性、个性化的需求。商贸流通企业在销售管理过程中积极应用信息技术，对仓储设备进行智能化改进，建立智能的运输交通网络，设立适应新时代要求的管理模式，积极应用大数据、云计算等信息技术来研究消费者的需求，构建与消费者的互动平台，利用互联网技术发展“线上+线下”的营销模式，利用线下的口碑产品带动和线上的销售量，并且利用信息技术可以实时监控货物的数量，减少库存成本，用新的管理方式重新配置员工降低不必要的员工成本，从而降低企业的经营成本。其次，互联网技术为管理创新提供了新的思路，互联网新时代的要求是快速、高效率，商贸流通企业可以优化管理结构，构建扁平化、动态的组织结构，这样信息在企业内部的传输速度就会加快；商贸流通企业可以建立新的管理理念，树立用户至上的理念，提升顾客的满意度；可以对企业的数据收集能力不断进行改进，不断挖掘数据的背后价值，建立智能型的企业；可以建立开放的企业，加强与其他企业合作，促进商贸流通行业的发展。

3.3 对技术方面进行创新

商贸流通业进行技术创新需要同时具备两个条件，内在动力与外在动力。内在动力是指商贸流通企业需要有技术是推动企业向前发展的意识，能在研发能力、产品生产与独有技术方面进行创新。外在动力是指企业进行技术创新需要政府的帮助，需要政府在促进技术开发、推广共性技术上下功夫。不断改进共性技术缺少推广、企业缺少技术创新支持的现象。国家可以建立技术辅导中心从而可以推动企业技术中心的建立，这样可以推进企业的创新发展。

对技术进行创新还可以从增强研发支出入手，增加技术研发的支出有利于商贸流通业更好的发展。增加技术研发支出不仅仅只是企业应该增加，政府也应该增加，政府应逐渐扩大研发支出，这样对地区的财政收入也有促进作用。商贸流通企业进行技术创新是一个长期过程，在短时间内很难形成一项新的技术。通过增加研发经费来促使商贸流通业的发展是因为技术研发经费的增加可以使研究人员感到满足从而提升效率。当企业注重研发人员的工作需求和生活需求，降低他们对生活的精力投入，增强他们的研发兴趣时，会使技术创新的效率得到提高。对技术进行创新还需要注重研发人员的培养。在这个数据爆发的年代，企业获取数据比较容易，信息成本较低，所以企业的技

术容易被其他企业模仿、应用，商贸流通企业想要增加自己的竞争力就需要增强对科研人才的培养。商贸流通企业可以对研究人员进行培训，从技术的专业原理、前沿知识以及个人的能力水平方面进行培训，开展与技术相关的讲座和实训，组织企业内技术创新的比赛，从而培养出高质量的研究人员，增加企业的核心竞争力。

商贸流通业如今对我国的经济有巨大的影响，是我国经济领域的支柱行业。商贸流通业的创新问题不仅关系到该行业的长期发展，还对我国的经济发展有影响，在高质量发展背景下，商贸流通企业实施创新不仅可以从以上几个方面入手，还可以加大与政府的合作，让政府对企业提供技术支持。总之，在高质量发展背景下，商贸流通企业提高自己的创新能力刻不容缓。

参考文献：

- [1] 李燕华.城乡一体化下我国商贸流通企业发展的创新研究[J].中国商论,2018(11):2.
- [2] 曾嘉懿.人力资源投入对商贸流通业科技创新的作用机制分析[J].商经理论,2018(11).
- [3] 陈峰.高质量发展下的企业之路[J].全球商业经典,2018(2).
- [4] 位明亮.新常态下国有商贸流通企业转型探究[J].中国物流与采购,2016(13):2.
- [5] 程洁.电子商务视角下商贸流通企业商业模式创新[J].商业经济研究,2016(14):3.
- [6] 闫光亚,刘武.新常态下国有商贸流通混合所有制企业文化的传承和重塑[J].中国市场,2017(19):2.

作者简介：

王涵（2000-），女，江西景德镇人，本科在读，研究方向：市场营销。

龙小琪（2002-），女，江西景德镇人，本科在读，研究方向：市场营销。

林江（2001-），男，江西景德镇人，本科在读，研究方向：市场营销。

通讯作者：

曹恩伟（1989-），男，景德镇陶瓷大学讲师，博士，硕士生导师，主要研究企业管理及市场战略。

基金项目：

景德镇陶瓷大学大学生创新训练计划：一种利于企业发展的市场营销数据分析评估系统（项目编号：S202110408059）。